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Problemas a desarrollar

Problema 1. La figura representa un circuito eléctrico
que es alimentado por una fuente de & V. El
amperimetro indica que por la resistencia de 200 Q
circulan 10 miliamperes. (la foente de tension y el
amperimetro son ideales):

120 Q

a) ;Qué potencia disipa la resistencia de 50 ?
b) (Qué valor tiene la resistencia R?

Problema 2. Dos milimoles de un gas ideal
monoatdbmico  evolucionan  reversiblemente como
muestra la figura (las evoluciones AB y CD son
isoténmicas).

Datos: R = 8,314 J/mol K; ¢, = 5R/2; ¢y = 3R/2

p(kPa) 4

-

A

D

2 4 6 V()

a) /Cual es el calor intercambiado (en Joules) durante la
evolucion ABC? Explique claramente si es entregado
o absorbido por ¢l gas.

b) ;Cudl es 1a variacion de la entropia del gas y de su
entorno durante la evolucion BCDA (Desde B hasta
A)? Exprese los resultados en mJ/K.

Ejercicios de eleccién multiple

Ejercicio 3. El servicio meteorolégico anuncia
“Temperatura 25°C, presion atmosférica 1017 hPa”.
Una persona observa un objeto que, al ser enfiiado al
aire libre, comienza a empafiarse

cuando alcanza los 10 °C. [ T(°C) | Puu (kPa)
Entonces, la humedad relativa | 0,01 0,612
ambiente es, aproximadamente: 5 0,871
1 10,0 % 10 1,226
1122 % 15 1,70
(125,0% 20 2,33
1317 % 25 3,17
387 % 30 424
(3713 %

Ejercicio 4. Dos barras (A y B) de igual seccion y
lIongitud se unen por uno de sus extremos, siendo la
relacion entre sus coeficientes de conductividad térmica
kg = 3 k,. Al extremo libre de la barra B se lo pone en
contacto con una fuente térmica a T=100°C, al extremo
libre de la barra A se lo coloca a T=0°C. Ambas barras
poseen laterales térmicamente aislados. Entonces,
cuando se alcance el régimen estacionario:

{3 Toda la barra A se mantendra a T=100°C.

3 Toda la barra B se mantendrd a T=0°C,

{_] Las dos barras estaran a T=50°C,

{1} La union entre las barras estard a T=75°C

{J La unidn entre las barras estar a T=50°C

{7} La vnién entre las barras estard a T=25°C

Ejercicio 5. El esquema mmestra dos cargas eléctricas
fijas. El espacio enfre ellas estd dividido en cuatro
partes de igual longitud, ;Donde habria que poner una
tercera carga para que estuviera en equilibrio bajo Ia
accion de las otras dos?

A B C D B
() — ; . P
NS ' ' (A
4 mC 3mC
0 alaizquierdade A (Dentre AyB
OentreBy C OentreCyD
OentteDYE O aladerechade E
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Ejercicio 6. La figura representa un circuito eléotrico
formade por tres capacitores cuyas capacidades son:
Ci= 2 mF; C;= 4 mF vy (3= 5 mF, alimentado por una
fuente de tensién ideal de 6V. L, L, y L; representan
{laves. Sabiendo que una llave abierta impide cargar el
capacitor correspondiente, la energia almacenada en el
conjunto de capacitores sera de 126 ml si:

l | |
. Ll( Lg( La(
|

4 mF

S mF

2 mF |

{3 Las tres laves estan abiertas
{ ] Las tres Haves estan cerradas
() 17 estd abiertay Ly y L; estén cerradas.
(U L; esta abiertay L, y L, estan cerradas.
(L, y L, estan abiertas y L; esta cerrada.
(J L, y L; estan abiertas y L; estd cerrada.

Ejercicio 7. La figura representa la temperatura en
funcion del calor recibido por una masa M de cobre
cuando se la calienta desde 25 °C hasta su temperatura
de fusién (1085 °C) y se la funde completamente. Si Q;
indica el calor total recibido hasta fundir
completamente el cobre, se cumple que:

Datos del cobre: calor latente de fusion 50 cal/g;

calor especifico en estado solido 90 cal/kg®C

TeC) A
1085

25
477 Q  Qkcal)
OOM=222¢ (3 Q, =25 keal
CIM=0,5kg CIQ; =977 keal
COM=25kg [ Q, =297,7 keal

DE LOS SIGUIENTES EJERCICIOS RESPONDA
SOLO EL DE SU FACULTAD

Ejercicio 8 (Agronomia y Veterinaria). Indicar la

afirmacion verdadera:

{J Las maquinas frigorificas no cumplen el segundo
principio de la termodinamica

(J En un ciclo completo de una maquina térmica el
calor entregado a la fuente fria es igual al calor
absorbido de la fuente caliente

(3 La variacién de entropia del universo durante un
ciclo de una maquina térmica real es positiva

(J La entropia de un sistema aislado puede disminuir
en un proceso irreversible

{J En un ciclo completo, el trabajo efectuado por una
maquina térmica es igual al calor absorbido de la
fuente caliente

{7) Si una maquina térmica opera entre 100°C y 0°C, su
rendimiento es del 100%

Ejercicie 8 (Medicina). La permeabilidad de un ion
depende de los canales proteicos transmembrana
existentes. ;A qué dispositivo eléctrico son semejantes
estos canales proteicos?

0 Resistencias en serie

() Resistencias en paralelo

(3 Capacitores en serie

(] Capacitores en paralelo

() Bobinas en serie

(J Bobinas en paralelo

Ejercicio 8 (Odontolegia). El mantenimiento del

Potencial de membrana plasmatica:

(] Ocurre en forma espontanea

(1) No necesita ATP

{0) No requiere la participacion de la Na/K ATPasa

() Se relaciona con las distintas permeabilidades para
¢l Nat+ y el K+

(1 No requiere energia metabélica

(") Requiere que las permeabilidades para el Na+ y el
K+ sean ignales

Ejercicio 8 (Farmacia y Bioquimica). Durante 1a fase
de despolarizacion, el potencial de membrana;

(] Se acerca al potencial de equilibrio del sodio,

() Se aleja del potencial de equilibrio del sodio.

(3 Se acerca al potencial de equilibrio del potasio.

(J Se acerca al potencial de equilibrio del cloro.

{_} No se modifica.

{3 Ninguna es correcta,
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Probiemas a desarrollar

Problema 1. La figura representa un circuito eléctrico
que es alimentado por una fuente de tensién de 12 V. El
amperimefro mide Ia intensidad de corriente eléctrica
que circula por la resistencia de 420 Q. El voltimetro
mide la diferencia de potencial entre los extremos de la
resistencia de 160 Q. (la fuente, el voltimetro y el
amperimetro son ideales):

12V 420Q

| —@—\WW!

720 Q) ‘_@_]
—AW\ AN
80 () 160

a) ;Qué valor de corriente indica el amperimetro y qué
valor de tension indica el voltimetro?

b) (Qué potencia eléctrica se disipa en Ia resistencia de
720 Q7

Problema 2. En el esquema se representa una maquina
térmica que absorbe en cada ciclo 140 J de calor de una
fuente a 700 K y entrega un trabajo L, liberando al
ambiente (T=300 K) un calor Q.

T00K

a) (Cuéles deben ser los
valores de L y Q para
que la maquina térmica
tenga un rendimiento
igual a la mitad del
rendimiento ideal?

b) ;Cudl es, en ese caso, la Q
variacion de entropia del
universo en cada ciclo?

1407

30K

Ejercicios de eleccion miltiple

Ejercicio 3. Un milimol de gas ideal monoatémico
evoluciona reversiblemente como muestra la figura (la
evolucidn AB es isotérmica, BC es isocOrica v CA
isobarica). St AU representa las variaciones de energia
interna del gas, L el trabajo realizado por el gas y Q el
calor intercambiado por el gas con el medio exterior. Se
cumple que:

Daios: R = 8,3145 J/mol K; ¢, = SR/2; ¢y = 3R/2

p(kPa) 4
A C
1 .....?.................... ! B
1 s V(D)
(3 Lapc=Lca 0O Qca=Qseca
O LAB = QAB ] LAB > QAB

Ejercicio 4. El servicio meteorolégico de la ciudad de
Humahuaca anuncia “Temperatwra ambiente 30°C,
presidén  atmosférica 700 hPa, humedad relativa
ambiente 35%”. Entonces:

(J el agua contenida en un T(C) | P (kPa)
recipiente abierto hierve a 10 1,226
una temperatura superior a 20 2,33
los 100°C. 30 4,24

(] el agna contenida en un 70 31,18
recipiente abierto hierve a 90 70,0
T0°C. 100 101,3

(O un objeto cuya
temperatura es 8 °C se “empafia” al aire libre.

3 el agua hierve solo si la presion atmosférica aumenta
airededor de 313 hPa

((} 1a presién de vapor en ese momento es de 355 hPa

{3 1a presion de vapor en ese momento es de 245 hPa
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Ejercicio 5. En un recipiente adiabético ideal que
contiene agua a 20°C se introducen 200 g de un metal
fundido que se encuentra a 225°C. La evolucién de la
temperatura del metal en funcién del modulo del calor
cedido se mmestra en la figura. El calor especifico del
metal en estado solido es 0,08 cal/g®C. Entfonces, si la
temperatura de equilibrio es 25°C, el calor cedido por el
metal (Q) es:

A
T(°C)
225

]
i
13
1
[}
]
1
[}
'
F
1
]
(]

25 ;
1000 Qi Q{cal)
33200 cal 3 4200 cal
{3 5200 cal {39000 cal
(] 8000 cal {3 40000 cal

Ejercicio 6. Un ser humano poses una superficie
corporal de, aproximadamente, 1,8 m’. La temperatura
de la piel es de 33 °C y su emisividad es 0,75. ;Qué
potencia caldrica neta intercambia un ser humano por
radiacién en un ambiente a 15 °C? (constante de Stefan-
Boltzmamn: ¢ = 5,67x10° W/mK”):

{3 recibe 86,1 mW

O entrega 3,9 mW

O recibe 90 mW

(J entrega 1445 W

(Jrecibe 526,6 W

(Jentrega 671,1 W

Ejercicio 7. Tres capacitores estan asociados como se
muestra en la figura y sus capacidades C;, C; y C; valen
4uF cada una. Una vez cargados la diferencia de
potencial entre los puntos Ay B es AVag =24 V. Si
para cada capacitor las cargas resultantes se denominan
Q1 Q: v Qs, las diferencias de potencial AV, AV, y
AV3 vy las energias acumuladas en cada capacitor AE,,
AE, y AE,, respectivamente. Se puede asegurar que:

T I

3 AE, =2AE, (1 AE; = 4AF,
OQi=2Q, (JAV, =8V
0Q,=2Q;s OAV;= 12V

DE LOS SIGUIENTES EJERCICIOS RESPONDA
SOLO EL DE SU FACULTAD

Ejercicio 8 (Agronomia y Veterinaria), Un plano
infinito se carga electrostiticamente generando un
campo eléctrico uniforme de 10.000 V/m. La energia
cinética que adquiere, por accion del campo elécirico,
un cuerpo (inicialmente en reposo) cuya carga elécirica
neta es equivalente a la de 2 electrones, al haber
recorrido 10 cm sera:

L) 1000 eV (3 2000 eV
) 5000 eV 03 10000 eV
0 20000 eV {1 50000 eV

Ejercicio 8 (Medicina). ;Qué tipo de campo genera un
ion en equilibrio del compartimiento intracelular?

{.J Magnético

{J Electromagnético

{Z] Eléctrico

(] Mecanico

() Inductivo

(3 Capacitivo

Ejercicio 8 (Odontologia). los iones atraviesan
pasivamente la membrana plasmatica impulsados por:
(3 Una diferencia de concentracién

(3 El potencial de membrana

(L) Una diferencia de presién

(3 Cambios conformacionales de los transportadores
O Una diferencia de potencial electroquimico

(7] La hidrolisis de ATP

Ejercicio 8 (Farmacia y Bioquimica). Una radiacion
de longitud de onda A = 28 um corresponde a la zona
del espectro:

("} visible (para ¢l ojo humano)

(3 ultravioleta

("} microondas

(3 infrarrojo

(O ondas de radio

(L] rayos gamma
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Problemas a desarrollar

Problema 1. La figura representa un circuito eléctrico
que es alimentado por una fuente de tension (E). El
voltimetro indica que la diferencia de potencial entre
los extremos de la resistencia de 80 £ es de 4,8 V. El
amperimetro mide la intensidad de corriente eléctrica
que circula por la resistencia de 200 Q. (la fuente, el
voltimetro y el amperimetro son ideales):

E 100 2

L MW

A
20Q ,~ 800
&)

AMAN—

2000
a) ¢ Qué valor indica el amperimetro?
b} ;Qué potencia eléctrica entrega la fuente de tensmn‘?

Problema 2. Si se calientan 200 g de un metal sélido,
inicialmente a 80°C, su temperatura varia con el calor
entregado como se indica en el grafico adjunto. Calcule:

4
T(°C)

240 7
80 5

300 3200  Q(cal)

a) El calor especifico del metal solido y su calor latente
de fusion.

by 4Cual es el estado del metal cuando se le han
entregado 2300 cal? (indique los datos de estado de
agregacion y temperatura que crea convenientes).

Ejercicios de eleccién muiltiple

Ejercicio 3. Un milimol de gas ideal monoatémico
evoluciona reversiblemente en el sentido ABCA como
muestra la figura (la evolucién AB es isotérmica).
Entonces, se puede afirmar que:

Datos: R = 8,314 Jimol K, ¢, = SR/2; oy = 3R/2

p(kPa) a

A

2 8 V()

(J La energia interna del gas aumenta 8 J durante la
evolucion AB

{3 La energia interna del gas disminuye 8 J durante la
evolucién AB

{7 El gas entrega 8 J de calor durante la evolucion
BCA

{.) El gas realiza un trabajo de 12 J durante la evolucién
BCA

(.1 La entropia del gas disminuye durante la evolucién
AB

(] La entropia del gas aumenta en cada ciclo ABCA

Ejercicio 4. Una fuente ideal de 6 V conectada entre fos
puntos A y B se utilizd para cargar tres capacitores
cuyas capacidades son: C;=2 pF; C;=4 uF y C3= 6 pF
y estan asociados como en la figura. Las cargas
resultantes se denominan Q;, Qy y Qs, respectivamente.
Entonces, se cumple:

DQ1=3ILC 01

DQ1=9},1C

DQZZLSMC CS
0Q,=124C }__B
OQ;=1pC Cz

3 Qs =36 uC
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Ejercicio 5. Tres cargas eléctricas de maddulo Q
(representadas por circulos negros) estan fijas en el
espacio formando una linea recta (D = distancia entre
cargas). Dos cargas son de igual signo y la tercera no.
(Cual es la 1dnica afirmacion correcta respecto de la
fuerza resultante (Fy) sobre cada carga?

{3 Las cargas positivas tienen Fr = 0.

) Las cargas positivas tienen Fg de igual modulo,

{1 Las cargas positivas tienen Fy con idéatica direccion
y sentido.

- [ La carga negativa tiene Fg no nula.

(] Las tres cargas tienen Fy con idéntica direccion y
sentido.

{..] Las tres cargas tienen Fy de igual maodulo.

Ejercicio 6. Una varilla cilindrica de cobre de 1 m de
longitud y 0,05 m® de seccién transversal transmite
calor por conduccidn en la direccidén del eje, hallandose
su pared lateral térmicamente aislada. Uno de sus
extremos se introduce en un recipiente adiabatico
contiene agua en equilibrio con hielo a presién
atmosférica normal. El otro extremo permanece en
contacto con el ambiente a 20 °C, Entonces, en régimen
estacionario, se cumple que por cada minuto:

Dato: Key= 87,6 cal/(segm K)

CJ Se solidifican 80 g de agua.

{33 Se funden 80 g de hielo.

{1 Se funden 65,7 g de hielo.

{13 Se solidifican 65,7 g de agua.

3 Se solidifican 87,6 g de agua.

(3 Se funden 87,6 g de hiclo.

Ejercicio 7. El servicio meteorolégico anuncia

“Temperatura 30°C, presion atmosférica 1015 hPa,

humedad relativa ambiente 28%”. Entonces, un objeto

al aire libre se observaria “emparfiado™si:

(] la presion atmosférica
disminuye 2 hPa

T(C)| Pu (kP
(7] su temperatura es 28°C (5 ! (}t 2(§7 1a)
{J su temperatura es 10°C ]
N 10 1,226
(3 su temperatura es 4°C
(O Es imposible que se 23 3,17
30 4,24

empaiie al aire libre.
3 la presién atmosférica
dismimiye mas de 2 hPa

DE LOS SIGUIENTES EJERCICIOS RESPONDA
SOLO EL DE SU FACULTAD

Ejercicio 8 (Agronomia y Veterinaria). Se pretende

construir una maquina térmica que, en cada ciclo, reciba

un calor Q=100 [ de una fuente a T=600 K, realice un

trabajo L=40 ] y libere al ambiente (T,=300 K) un

calor Q,=60 J. En estas condiciones, la maguina:

.3 no funcionaria porque viola ambos principios de la
termodinamica.

03 no funcionaria porque viola el primer principio de la
termodinanyica.

(3 no funcionaria porque viola el segundo principio de
1a termodinamica.

() Funcionaria con rendimiento ideat.

(J Funcionaria con rendimiento de 40 %.

(O3 Funcionaria con rendimiento de 60 %

Ejercicio 8 (Medicina). Si suponemos un estado de
equilibrio entre los compartimientos, alrededor de un
ion K+ del compartimiento intracelular se crea:

{3 un potencial eléctrico

{7 un campo electromagnético

{J un campo magnético

{TJ un campo eléctrico

3 una fuerza electromagnética

{J una fuerza electromagnética positiva

Ejercicio 8 {Odontologia). Indique cual de las

siguientes afirmaciones es correcta;

{.) La energia libre de un sistema permanece constante
durante los procesos espontaneos.

(L) La Na/K ATPasa acopla el transporte endergénico
de Nat y K-+ a la hidrélisis de ATP.

{3 El “Potencial de membrana” sélo existe en fa
membrana plasmatica de las células excitables.

(3 La difusidon es un proceso exergdnico en el que
disminuye la entropia.

(3 Las ondas sonoras son ondas electromagnéticas de
alta energia.

(J Los rayos X son desviados en campos eléciricos
debido a su carga.

Ejercicio 8 (Farmacia y Bioquimica). En
fisicoquimica se entiende como sisterna cerrado a aquel
que no intercambia con el medio ambiente.

(3 calor

{J energia interna

AASEe s 2

(U entalpia
{3 electrones
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Problemas a desarrollar

Problema 1. La figura representa un circuito eléctrico
que es alimentado por una fuente de tensién de 12 V. Il
amperimetro mide la intensidad de corriente eléctrica
que circula por la resistencia de 24 Q. El voltimetro
mide la diferencia de potencial entre los extremos de la
resistencia de 48 €. La resistencia de 480 Q esta
conectada a una flave L (una llave abierta no permite el
paso de coiriente). Sabiendo que la fuente, el
voltimetro, el amperimetro y Ia Have son ideales:

12V 24 Q
| —@—AW
AMW—" L
480 0>

720 48 )

a) (Qué valor de comiente indica el amperimetro
cuando 1a llave 1, esta cerrada?

b) ;Qué valor de tension indica el voltimetro cnando la
Have L est4 abierta?

Problema 2. Un bloque de hielo de 1 kg se encuentra

nicialmente a una temperatura T = 0 °C en un ambiente

(fuente isotérmica) cuya temperatura es Toup = 30 °C. El

sistema evoluciona hasta que se alcanza el equilibrio

térmico.

a) (Cudl es el calor intercambiado (en kilocalorias)
durante la evolucion? Explique claramente quién
absorbe y quién entrega calor.

bj (Cudl es la variacion de la entropia del agua y del
ambiente durante la evolucion? Exprese los
resultados en kcal/K.

Ejercicios de eleccién miiltiple

Ejercicio 3, Un material se encuentra en estado liguido
a 250°C. La figura representa la temperatura en funcién
del calor cedido (en modulo) cnando se solidifican
100 g del material y se¢ los enfria hasta los 50°C.
Entonces, se puede asegurar para ese material que:

A
T(°C}
250

50

]
¥

e = e w -~

1000 5000 Q (cal)

U] entre 100 y 250°C su estado de agregacion es vapor.

() su calor atente de fusién es igual a 10 cal/g

0 su calor latente de fusion es igual a 50 cal/g

{3 su calor especifico es igual a 0,02 cal/g°C

1) su calor especifico es igual a 0,16 cal/g°C

(3 entre 50 y 200°C el material cambia su estado de
agregacion.

Ejercicio 4. Una carga eléctrica puntual de modulo Q
(representada por un circulo negro) esta fija en el
espacio. Los puntos A, B y la carga Q se encuentran
sobre una linea recta separados una distancia D tal
como muestra la figura. Si denominamos E, y Eg al
modulo del campo eléctrico generado por 1a carga Q en
los puntos A y B ;Cuat es la finica afirmacién correcta?

e [} —p - D >
S O-----reseanee °--
A B Q
DEA:EB. DEA:0,25EB.
OEA:O,SEB DEAZEBﬁO.
DEA:ZEB DEA::“EB.
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Ejercicie 5. Una habitacion de 3 m de alto, 4 m de
ancho y 6 m de fondo se encuentra a una temperatura de
15 °C y contiene una masa de vapor de agua en el aire
de 300 g. En esas condiciones, la humedad relativa
ambiente es, aproximadamente:

O 166% TCO) | pulPa)
0 % 10 1,226

32,6 %

0513 % » T 7%

(160,0 % 25 317

01723 % :

Dato: M (agua) = 18g/mol

Ejercicio 6. Una esfera posee una superficie de 300 cm®
{cuya emisividad es 0,6) y se comporta como una
fuente térmica a 15 °C. Entonces, la potencia calrica
neta que intercambia la esfera por radiaciéon en un
ambiente a 25 °C es, aproximadamente (constante de
Stefan-Boltzmann: ¢ = 5,67x10° W/m’K*):;

() recibe 1,03 W

(J entrega 1,03 W

(O recibe 8,04 W

(3 entrega 8,04 W

(J recibe 15,06 W

C) entrega 7,02 W

Ejercicio 7. Se dispone de tres capacilores cuyas
capacidades son: Cy= 8 mF; C;= 15 mF y Cy= 60 mF.
;Coémo se deben conectar para lograr una capacidad
equivalente de 20 mF?

{J Los tres en serie

(J Los fres en paralelo

0 C, en serie con C,, y el conjunto en paralelo con C;
{1 C; en serie con Cs, y el conjunto en paralelo con C;
{1 C; en paralelo con Cs, y el conjunto en serie con C;
(3 C; en paralelo con C,, y el conjunto en serie con C;

DE 1.0S SIGUIENTES EJERCICIOS RESPONDA
SOLO EL DE SU FACULTAD

Ejercicio 8 (Agronomia y Veterinaria). Se pretende

construir una maquina térmica que, en cada ciclo, reciba

un calor Q=100 J de una fuente a T=600 K, realice un

trabajo L=60 J y libere al ambiente (T.,=300 K) un

calor Q,=40 J. En estas condiciones, 1a maquina:

(3 no funcionaria porque viola el primer principio de la
termodinarmica.

(J no funcionaria porque viola el segundo principio de
la termodindmica.

termodinamica.
{J Funcionaria con rendimiento ideal.
{3 Funcionaria con rendimiento de 40 %.
(3 Funcionaria con rendimiento de 60 %

Ejercicio 8 (Medicina). ;Cull es la variable que
expresa el orden o desorden de un sistema
tenmodinamico?

(3 Energia Interna.

(J Ley de Stefan-Boltzmann.

{3 Entropia.

(] Energia libre de Gibbs.

(] Entalpia.

{1 Efecto Joule.

Ejercicio 8 (Odontologia). Indique cual de las

siguientes afirmaciones es correcta:

{3 Las soluciones electroliticas son mejores
conductores que los metales.

{J Las ondas ultrasonicas se propagan en ¢l vacio a
330 m/s.

{3 Los rayos X se propagan en el vacio a 300m/s.

{71 La energia quimica de la glucosa se almacena en las
células como energia quimica del ATP.

(L] La salida de Nat a través de la Na/K ATPasa puede
ocurrir lentamente en ausencia de ATP,

(3 El “Potencial de membrana” de 1a membrana celular
no influye en el movimiento pasivo de los iones.

Ejercicio 8 (Farmacia y Bioquimica). La salida de

potasio desde la célula durante el potencial de accion...

{7 da lugar a la fase de despolarizacion de la
membrana.

{} ocurre a través de canales voltaje-dependientes de
cinética rapida.

03 da lugar a las fases de repolarizacién y de
hiperpolarizaciéon postpotencial, debiéndose esta
altima a que los canales de potasio presentan una
cinética lenta.

{J ocurre a través de la bomba de sodio/potasio y da
lugar a la fase de despolarizacion.

(] hace que aumente el potencial de membrana hasta
que se alcanzan valores positivos.

() da lugar a las fases de despolarizacion de la
membrana y de hiperpolarizacion postpotencial,
hasta igualar la concentracion de iom cloruro
intracelular con la concentracion extracelular del
catién sodio.
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Problemas a desarrollar

Problema 1. La figura representa un circuito eléctrico
que es alimentado por una fuente de tension ideal de
6V. L1, L, v L; representan llaves. Sabiendo que una
llave abierta no permite el paso de corriente:

BT

Ly Lz ' L3
R 100 500

6V

a) {Qué valor indicara el amperimetro ideal si la finica
{tave abierta es 1;?

b) (Qué valor tendra la resistencia R si el amperimetro
ideal indica 90 mA cuando la énica llave abierta es

1s?

Problema 2. La figura representa la temperatura en
funcién del cator recibido por 200 g de cobre cuando se
Io calienta desde 25 °C hasta su temperatura de fusion
(1085 °C) y se lo funde completamente. Si Q; indica el
calor recibido para alcanzar la temperatura de fusién y
Q; el calor total recibido hasta fundir completamente el
cobre, calcule:

Datos del cobre: calor latente de fusion 50 cal/g;

calor especifico en estado solido 90 cal/kg°C

ey
1085

25

a) Los valores (en kilocalorias) de Q; y Q..
b) el calor total recibido por el cobre (en kilocalorias) al
momento que restan fundir 150 g.

Ejercicios de eleccién multiple

Ejercicio 3. Cinco milimoles de un gas ideal
monoatéomico evolucionan reversiblemente como
muestra la figura. Entonces, la variacion de la entropia
del gas durante la evolucién ABC es:

Datos: R = 8,314 J/mol K, ¢, = 5SR/2; ¢y = 3R/2

p(kPa) 4
g

>

A B

O AS = 45,7 ml/K
(O AS = -45,7 mI/K
O AS=18JK
CAS=-18J/K

(3 AS = 9,13 mJ/K
(J AS =-9,13 mJ/K

Ejercicio 4. En una habitacién cerrada de 50 m® que se
encuentra a 25°C la humedad relativa es de 40%.
Entonces, la masa de vapor de aguna en el aire de la
habitacién es:

D46l g

D 691 T (OC) PSM (kPa)

g 0,01 0,612
O 1,152 kg 5 0.871
0O imposible de calcular sin 10 1’22 5
saber la temperatura de rocio. 15 1’ 70

[) imposible de calcular sin 2
. o 20 2,33

saber la presién atmosférica. 2
() imposible de calcular sin |22 3,17
saber la temperatura exterior. 30 4,24

Dato: M (aguaj = [8g/mol
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Ejercicio 5. Una bandeja de aluminio y otra de acero,

ambas de igual masa, se enconiraban a temperatura

ambiente. Se las introdujo en un homo cuya

temperatura interior es 180°C. Transcurrido cierto

tiempo se observd que ambas bandejas y el horno se

encontraban en equilibrio térmico. Sabtendo que el

calor especifico del aluminio es el doble que el del

acero, se puede afirmar que durante la estadia en el

horno:

(] ambas bandejas recibieron igual cantidad de calor.

(. no hubo intercambio de calor entre las bandejas y el
horno.

(J 1a bandeja de aluminio recibid el doble de calor que
1a bandeja de acero.

(3 1a bandeja de aluminio recibio la mitad de calor que
1a bandeja de acero.

(] 1a bandeja de acero alcanz6 una temperatura final de
180°C y la bandeja de aluminio 90°C.

("] 1a bandeja de acero alcanzd una temperatura final de
90°C y la bandeja de aluminio 180°C.

Ejercicio 6. Una fuente de tension V alimenta dos
capacitores (2mF y 3mF) conectados en paralelo. La
carga total suministrada por la fuente en esta situacién
es Q. Se agrega un tercer capacitor de 4mF en paralelo a
los anteriores (considere que los 3 capacitores estaban
inicialmente descargados). El nuevo conjunto recibira
de la fuente una carga total igual a:

010,550

Qo

0D1L25Q

{31,8Q

04qQ

9Q

Ejercicio 7. Una carga eléctrica puntual de moédulo Q
(representada por un circulo negro) estd fija en el
espacio. Los puntos A y B se encuentran sobre la
misma linea recta que la carga Q separados una
distancia D, v Dy tal como muestra la figura. Si
denominamos E, v Eg al modulo del campo eléctrico
generado por la carga Q en los puntos Ay B ;jCual esla
relacion entre Dy y Dp para que E, = 4Ep?

O DA = 4DB
O DA = O,ZSDB.
D DA = O,SDB.
] DA - IGDB.

DE LOS SIGUIENTES EJERCICIOS RESPONDA
SOLO EL DE SU FACULTAD

Ejercicio 8 (Agronomia y Veterinaria). Una maquina
térrmica opera con un rendimiento de 0,2. Considerando
ciclos completos, por cada 100 J de trabajo entregado al
medio, la maquina entrega a la fuente fria un calor

igual a:

35007 18007
(325017 (34007
{3207 8oJ

Ejercicio 8 (Medicina). Toda materia por encimna del

OK:

{1 Es emisora de radiacion infrarroja.

() Es mala emisora de radiacion infrarroja.

{J Es mala absorbente de radiaciones.

{ ] No emite calor.

() Si emite radiaciéon no emite calor.

{J Emite radiacion infrarroja solo ante un proceso
patologico.

Ejercicio 8 (Odontologia). Indique cuil de las

siguientes afirmaciones es correcta:

(1 La hidrolisis del ATP a ADP y Pi es un proceso
endergonico.

(1 La difusion impulsada por un gradiente de
conceniracion produce una disminucién de la
entropia de la solucion.

() Los iones atraviesan las membranas biolégicas sélo
através de ATPasas.

{J El “Potencial de membrana” de células excitables
cambia transitoriamente durante un potencial de
accion.

(3 Las ondas ultrasénicas tienen utilidad terapéutica
pero no tienen utilidad diagnéstica.

(] Los rayos X son radiaciones inocuas, sin efectos
biologicos.

Ejercicio 8 (Farmacia y Bioquimica). Durante el

estado de reposo de la célula...

(3 el sodio tiene tendencia a salir favorecido por
gradiente de concentracion Gnicamente,

(7] el sodio tiene tendencia a entrar favorecido por
gradiente eléctrico tnicamente.

0 el potasio tiene tendencia a salir favorecido por
gradiente de concentracion y eléctrico.

(J el potasio tiene tendencia a salir favorecido por
gradiente de concentracidn y tendencia a entrar
favorecido. por gradiente eléctrico, pero deota filtima
tendencia es la prevalente.

] ésta puede recibir un estimulo subumbral sin que ese
estado sea alterado.

(] 1a bomba de sodio/potasio ingresa sodio a Ia célula y
expulsa potasio fuera de ella.
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Problemas a desarrollar

Problema 1. La figura representa un circuito eléctrico
que es alimentado por una fuente de tensién de 12 V. El
amperimetro mide [a intensidad de corriente eléctrica
que circula por la resistencia de 90 Q. El voltimetro
mide la diferencia de potencial entre los extremos de la
resistencia de 100 Q. (la fuente, el voltimetro y el
amperimetro son ideales):

12V 48 Q2
1 AMW—
90 Q l_®_|
260 Q 1000

a) Qué valor de corriente indica ¢l amperimetro y qué
valor de tension indica el voltimetro?
b) Qué resistencia disipa menor potencia eléctrica?

Problema 2. Una miquina térmica recibe por cada
ciclo un calor O, de una fuente a 800 K y entrega un
trabajo L=150 J liberando al ambiente (T,;=300 K) un
cator Q.

a) (Coales deben ser los 800 K
valores de Q; v Q, para que
la maquina térmica tenga Qi
un rendimiento de 15%?7?
b) (Cuédl es, en ese caso, la L=1507
variacién de entropia del Q2
. 1o
universo en cada ciclo? 300K

Ejercicios de eleccion miltiple

Ejercicio 3. Un gas ideal monoatomico evoluciona
reversiblemente como muestra la fignra. La evolucién
AB es isobérica mientras que la evolucion BC es
isocérica. Entonces, si llamamos Q al calor
intercambiado por el gas, AU a su variacion de energia
interna y AS a su variacion de entropia, es posible
afirmar, para la evolucion ABC, que:

Datos: R = 8,314 Jimol K; ¢, = SR/2; ¢y = 3R/2

p(kPa) a

A B
-

2 : C
1 3 V()

()} AUppc(gas) > 0
(3 AUapc(gas) =0
{(J ASapc(gas) <0
3 ASapc{gas)=0
O Qapcfgas) <0

(3 Qanc(gas) =0

Ejercicio 4. En la maiiana de un cierto dia el servicio
meteorologico anuncia “Temperatura = 20°C, la
humedad relativa ambiente es de 50%”. En esas
condiciones, una habitacion de 3 m de alto, 4 m de
ancho y 4 m de fondo contiene una masa de vapor de
agua en el aire de, aproximadamente:

3 6,056 dny’

O4132¢ S (SC) Bea (81;1:;3)
L1121 kg 10 1226
() 46.6 kg = X
(31,165 kg .

(J 22,4 litros 30 4,24

Dato: M, (agua) = 18g/mol
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Ejercicio 5. Si se calientan 4 kg de un metal sélido,
iniciaimente a 100°C, su temperatura varia con el calor
recibido segin indica el grafico adjunto. Entonces, se
puede afirmar que:

3
TeCY
250 / /
100 E :
2400 Q (keal)

250

(3 si se calientan 2 kg del mismo metal la nueva
temperatura de fusién sera de 125°C

(3 por cada kg del mismo metal se necesitan 2400 kcal
para fundirlo completamente,

(3 para fundir 4 kg de este metal se necesitan menos de
250 keal.

() para fundir 4 kg de este metal se necesitan mas de
2400 keal.

{J para fundir 1 kg de este metal se necesitan
537,5 kcal.

(] si se enfrian 2 kg del mismo metal la nueva
temperatura de solidificacion serd de 125°C

Ejercicio 6. Una carga ¢léctrica puntual de modulo Q
(representada por un circulo nepro) esta fija en el
espacio. Los puntos A, B y la carga Q se encuentran
sobre una linea recta separados una distancia D tal
como muestra la figura. Si denominamos E, v Ep al
modulo del campo eléctrico generado por la carga Q en
los puntos A y B ;Cual es la tnica afirmacion correcta?

0J E, y Egp tieren el mismo valor no nulo.
(3 E, vale el 25% de lo que vale Ep.

3 E, vale el 50% de lo que vale Ep.

(3 E4 vale el doble de lo que vale Eg.

() Ea vale 4 veces lo que vale Ep.

() el valor de Ep v Ejp es cero.

Ejercicio 7. ;Qué capacidad es necesaria para acumular
en un capacitor una energia de 2 milijoules con una
tension de 10 V?

{3 80 uF

{140 uF

{3 40 mF

{320 mF

CJ20F

{J depende de la carga

DE LOS SIGUIENTES EJERCICIOS RESPONDA
SOLO EL DE SU FACULTAD

Ejercicio 8 (Agronomia y Veterinaria). Un cubo de
un material macizo de 10 cm de arista que se encuentra
a una temperatura uniforme T=300 K emite calor por
radiacion con una potencia de 24 W. Entonces, un cubo
del mismo material pero de 8 cm de arvista a una
temperatura T=330 K emitird calor por radiacion con
una potencia de, aproximadamente:

0225w (112442 kW
0576 W 0211 kW
{3 7920 kW 033w

Ejercicio 8 (Medicina). ;Qué fuerza se genera cuando
un i6n Nat por accion de la despolarizacién de la
membrana plasmaética, difunde con gran velocidad hacia
el medio intraceiular?

{3 Fuerza mecanica.

(U Fuerza electromagnética.

(3 Fuerza eléctrica de repulsion.

(3 Fuerza eléctrica de atraccion.

(2] Fuerza electroestética.

{73 Fuerza eléctrica de rechazo.

Ejercicio 8 (Odontologia). Indique cuil de las

siguientes afirmaciones es correcta:

3 Las células animales pueden transformar la energia
radiante en distintas formas de trabajo.

() La formacién de moléculas complejas a partir de
moléculas simples es un proceso endergoénico.

0 La corriente eléctrica que se genera dentro de una
solucidn electrolitica es mayor cuanto menor es el
namero de iones disueltos.

{3 El transporte de iones en contra de su gradiente
electroguimico es imposible.

(1 Las ondas ultrasdnicas son ondas mecéanicas con
menor frecuencia que el limite audible.

(O Los rayos X son ondas electromagnéticas con menor
energia que Ia luz visible.

Ejercicio 8 (Farmacia y Bioquimica). La frecuencia
de una onda sonora viene dada por:

(3 la inversa del periodo.

(2] el medio de propagacion,

{J 1a amplitud de la onda sonora.

{3 1a longitud de onda expresada en nm,

U 1a velocidad de propagacion de la onda sonora.

{J la mayor vibracion del sonido en el vacio.




Tema Bl (jun/2016)

Problema 1

a) Pot(50Q2) =31,25 mW

b)R=80L

Problema 2

a) Quac = 31,2 J Absorbido por el gas

b) ASBCDA (Gas)= -18,27 IILUK,

ASBCDA (Ent)—": 18,27 mJ/K

Ejercicio 3

Respuesta: 38,7 %

Ejercicio 4

Respuesta: La unién entre las barras estard a T=75°C
Ejercicio 5

Respuesta: ala derechade E

Ejercicio 6

Respuesta: [, esta abierta y L; y 1; estin cerradas.
Ejercicio 7

Respuestaa M=0,5kg

Ejercicio 8 Agronomia y Veterinaria
Respuesta: La variacion de entropia del universo
durante un ciclo de una maquina térmica real es
positiva

Ejercicio 8 Odontologia

Respuesta: Se relaciona con las distintas
permeabilidades para el Na+t y el K+

Fjercicio 8 Medicina

Respuesta: Resistencias en paralelo

Ejercicio 8 Farmacia y Bioquimica

Respuesta: Se acerca al potencial de equilibrio del
sodio.

Tema BS (jun/2016)
Problema 1
aia=20mAyAVy=24V
b) Pot(720 Q)= 18 mW

Problema 2

a) L=40Fy Q=100]
b) AS=133,3 mJ/K
Ejercicio 3
Respuesta: Lag = Qas
Ejercicio 4

Respuesta: un objeto cuya temperatura es 10 °C se
“empafia” al aire libre.

Ejercicio 5

Respuesta: Q; = 4200 cal

Ejercicio 6

Respuesta: entrega 144,5 W

Ejercicio 7

Respuesta; Respuesta; AE; =4AFE,

Ejercicio 8 Agronomia y Veterinaria
Respuesta: 2000 eV

Eiercicio 8 Odontologia _

Respuesta: Una diferencia de potencial electroquimico
Ejercicio 8 Medicina

Respuesta: Eléctrico

Ejercicio 8 Farmacia y Bioguimica

Respuesta: infrarrojo

Tema B9 (jun/2016)
Problema 1

a) iy =30 mA
Problema 2

a) ¢ =0,025 cal/g°C; Ly =12 cal/g

b) 125 g de lignido + 75 g de sélido; T = 240°C
Fjercicio 3

Respuesta: El gas entrega 8 J de calor durante la
evolucion BCA,

Ejercicio 4

Respuesta: Q; =12 nC

Ejercicio 5

Respuesta: La carga negativa tiene Fy no nula.
Ejercicio 6

Respuesta: Se funden 63,7 g de hiclo.

Ejercicio 7

Respuesta: su temperatura es 4°C

Ejercicio 8 Agronomia y Veterinaria
Respuesta: Funcionaria con rendimiento de 40 %.
Ejercicio 8 Odontologia

Respuesta: La Na/K. ATPasa acopla el transporte
endergonico de Nat y K+ a la hidrolisis de ATP.
Ejercicio 8 Medicina

Respuesta: un campo eléctrico

FEjercicio 8 Farmacia y Bioquimica

Respuesta: materia

b) Potg=135W

Tema DI (nov/2016)
Problema 1

a) iy = 100 mA
Problema 2

2) Qagua= 110 keal y Qamy=-110 keal

b) Asagua = 0,397 keal/K y Aspmp = 0,363 keal/K
Ejercicio 3

Respuesta: su calor latente de fusion es igual a 10 cal/g
Ejercicio 4

Respuesta: E, = 0,25Ey

Ejercicio 5

Respuesta: H, = 32,6 %

Ejercicio 6

Respuesta: recibe 1,03 W

Ejercicio 7

Respuesta: C; en serie con s, v el confunto en paralelo
con C;

Ejercicio 3 Agronomia y Veterinaria

Respuesta: no funcionaria porque viola el segundo
principio de la termodinamica.

Ejercicio 8§ Medicina

Respuesta: Entropia.

Ejercicio 8§ Odontologia

Respuesta: La energia quimica de la glucosa se
almacena en las células como energia quimica del ATP.
Ejercicio 8 Farmacia y Bioguimica

Respuesta: da lugar a las fases de repolarizacion y de
hiperpolarizacién postpotencial, debiéndose esta Gltima
a que los canales de potasio presentan una cinética
lenta.

B)AVy=4V




Tema D5 (nov/2016)

Problema 1

a)iy =180 mA

b R=2000Q

Problema 2

a)Q; = 19,08 kcal y Q, = 29,08 kcal

b) Quor =21,58 keal

Ejercicio 3

Respuesta: AS =457 ml/K

Ejercicio 4

Respuesta: m, =461 g.

Ejercicio §

Respuesta: la bandeja de aluminio recibi6 el doble de
calor que Ia bandeja de acero.

Ejercicio 6

Respuesta; 1,8 Q

Ejercicio 7

Respuesta: Dy = 0,5Dp

Ejercicio 8 Agronomia y Veterinaria

Respuesta; Qp =400 J

Ejercicio 8 Medicina

Respuesta: Es emisora de radiacion infrarroja.
Ejercicio 8 Odontologia

Respuesta: El “Potencial de membrana” de células
excitables cambia transitoriamente durante un potencial
de accidn.

Ejercicio 8 Farmacia y Bioguimica

Respuesta: ésta puede recibir un estimulo subumbral
sin que ese estado sea alterado,

Tema D9 (nov/2016)
Problema 1

a)iA"—= SOIDAYAVVZZV
b) Pot(100 Q) = 40 mW

Problema 2
a)Q=1000JyQ,=8507F
b) ASy= 1,583 J/K
Ejercicio 3

Respuesta: AUxpc(gas) =0
Ejercicio 4

Respuesta: m,=413,2 g.
Ejercicio 5

Respuesta: para fundir 1 kg de este metal se necesitan
537.,5 kcal.

Ejercicio 6

Respuesta: E, vale 4 veces lo que vale Ep

Ejercicio 7

Respuesta: C=40 pF

Ejercicio 8 Agronomia y Veterinaria

Respuesta; Pot=22,5 W

Ejercicio 8 Medicina

Respuesta: Fuerza electromagnética.

Ejercicio 8 Odontologia

Respuesta: La formacion de moléculas complejas a
partir de moléculas simples es un proceso endergdnico.
Ejercicio 8 Farmacia y Bioquimica

Respuesta; 1a inversa del periodo.




